
STUDIUL PRELIMINAR AL MATERIALULUI FAUNISTIC 
DIN AŞEZAREA CUCUTENTANA DE LA MITOC -

VALEA LUI STAN (JUDEŢUL BOTOŞANI) 

S. HAIMOVICI 

Aşezarea de la Valea lui Stan se găseşte situată în nord-estul jude
ţului Botoşani, lîngă Prut, aproape de bine cunoscuta staţiune paleoli
tlcă de la Mjtoc. Săpăturile executate în 1978, au pus în evidenţă o aşe
zare neolitică care aparţine sfîrşitului cucutenianului, adică unuL B final. 

Intrucit materialul faunistic descoperit provine de la o singură cam
panie de săpături, el nu este prea abundent şi nici prea variat, cifrîn
du-se la circa 1100 resturi. Acestea provin de la două grupe mari de 
animale : moluşte şi mamifere. 

Moluştele sînt reprezentate prin 340 resturi, ceea ce reprezintă ast
fel cam 30% din material. Sînt prezentate atît cochilii de gasteropode, 
în număr de 260, care aparţin, pe deoparte, melcului comun - Helix -, 
iar pe de alta, unei specii de talie mai mică - Cepaea vindobonensis -, 
cît .şi valve de lamelibranhiate, cam 80, care provin de la scoica de rîu 
(Unio, cele mai multe aparţin de la U. crassus). 

Mamiferelor le aparţin 2/3 din , resturi, dar numai 387 fragmente 
au putut fi determinate cu precizie, adică putîndu-se da pentru ele o 
daignoză specifică. Celelalte pot fi considerate ca1 material "nedetermi
nabil", fiind format din aşchii osoase, resturi nesemnificative, mai ales 
de craniu, coaste şi vertebre. Aproape în totalitatea lor, acestea, după 
caracteristicile morfoscopice provin de la Boc/Cervus, deci de la nL?te 
artiodactile de talie mare. 

În tabelul alăturat dăm spetiile de mamifere determinate, împreună 
cu frecvenţa lor, pe fragmente şi indivizi prezumaţi. 

Fragmente Indivizi 
Specia 

Nr. abs. 

1 

% Nr. abs. 

1 

% 
1 2 3 4 5 

Meles meles 2 0,52 1 1,76 
Vulpes vulpes 1 0,26 1 1,76 
Sus scrofa ferus 19 4,91 4 7,01 
Cervus elaphus 86 22,22 11 19,29 
Capreolus capreolus 4 1,03 2 3,51 
Bos primigenius 2 0,52 2 3,51 
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2 3 4 5 

Canis fami!iaris 2 0,52 2 3,51 
Sus scrofa domesticus 21 5,42 6 10,52 
Bos taurus 233 60,20 21 36,84 
Ovicaprinae (Ovis et Capra) 17 4,40 7 12,28 

TOTAL 387 57 

Se poate constata astfel prezenţa a şase specii sălbatice şi a celor 
cincl domestice, caracteristice pentru neolitic : taurinele, ovicaprinele 
(Ovis et Capra), porcinele şi cîinele. 

Mamiferele sălbatice 

Bursucul (Meles meles) este reprezentat prin două resturi, un frag
ment de omoplat, nemăsurabil şi unul de tibie, a cărei epifiză inferioară 
măsoară 21 mm. 

Vulpea (Vulpes vulpes) are doar un singur rest osos, un fragment 
de maxilar inferior cu o parte a dinţilor jugali in situ. 

Mistreţul (Sus scrofa ferus) prezintă resturi relativ abundente, din
tre care unele au putut fi măsurate. Astfel distingem un M3 cu lungi
mea de 44 mm, trei epifizei inferioare de humerus cu lărgimea maximă 
de 52, 54 şi 55 mm, trei epifize superioare de radius cu lărgimea maximă 
de 39, 40 şi 42 mm şi trei epifize inferioare de tibie cu lărgimea maximă 
de 40, 41 şi 43 mm. Menţionăm .şi existenţa unui canin superior de mas
cul care a fost şlefuit şi i s-a făcut o gaură în regiunea sa radiculară. 
Deşi resturile măsurate nu reprezintă chiar piese capitale, totuşi mis
treţul din aşezarea de la Mitoc era de talie mare, masiv. 

Cerbul (Cervus elaphus) are frecvenţa cea mai înaltă, el alcătuind 
cam 1/5 din întregul material atribuit mamiferelor (dacă mai luăm în 
considerare .şi faptul că multe din resturile "nedeterminabile", provin 
tot de la această specie, este foarte evidentă abundenţa sa). 

între cele 86 fragmente detelrminate 9 sînt resturi de coarne, dintre 
care trebuie să remarcăm două ca semnificative : una reprezentată prin
tr-un fragment de bază, provenită de la un individ doborît,' care era 
precis de talie mare (deşi nu s-au putut executa măsurători) şi o por
ţiune distală de corn, avînd o corană de tip cupă cu patru ramuri : două 
ramificaţii mai lungi, una scurtă, aproape ca un tubercul iar cea de a 
patra, sfărîmată, find însă probabiJl deasemenea destul de dezvoltată. 

Dintre 9' resturi de maxilare, la 7 s-aU: păstrat o parte a dinţilor 
jugali, putîndu-se rfQilarca că toate acestea aparţin la indivizi maturi, 
la trei dintre ei dentiţia fiind chiar puternk erodată (peste 7 ani). Abia 
două resturi de oase lungi provin de la neadulţi. 
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Măsurătorile executate pe un număr destul de mare de fragmente 
de oase lungi, atestă prezenţa unui cerb de talie mare şi masiv, în medie 
mai puternic decît cerbul carpatin actual, aşa cum de altfel este caracte
ristic şi pentru alte aşezări neolitice din ţara noastră. 

Căpriorul (Capreolus capreolus) prezintă doar patru resturi, două 
fiind resturi de coarne; dintre acestea se remarcă unul, aparţinînd la 
un individ încă nematur ce a fost doborît. O epil:fiză superioară a radiu
sului are o lărgine de 27 rnm. 

Bourul (Bos primigenius) este reprezentat prin două resturi şi anume 
un M3 care are lungimea de 36 mm şi o epifiză 5Uperioară a radiusului 
a cărei lărgime este de 105 mm. S-ar putea totuşi ca această specile să 
fi fost ceva mai frecventă, unele dintre resturile sale, aparţinînd unor 
indivizi de sex femel, deci mai gradle, să le fi trecut în cadrul materia
lului pe care noi l-am atribuit taurinelor domestice. Totuşi, chiar dacă 
acest lucru a avut loc, frecvenţa bourului apare cu mult mai scăzută, în 
cadrul materialului determinat, decît aceea a cerbului. 

Mamiferele domestice 

Cîinele (Canis familiaris) este în cantitate mică, aparţinîndu-i doar 
două resturi de maxilar inferior foarte fragmentare, încît nu au putut 
fi prelucrate biometric. Cele două piese provin de la indivizi diferiţi, 

unul de' talie mică asemănător tipului "palustris", iar altul poa:te puţin 
mai masiv, ce ar corespunde tipului "intermedius". 

Porcul (Sus scrofa domesticus) are resturi relativ abundente, dar 
foarte fragmentare, încît aproape că nu s-a putut executa nici o măsw
rătoare. Mai mult somatoscopic se poate constata că el este reprezentat 
printr-o formă de talie mică, asemănător aşa-zisului tip ,.palustris", care 
este bine reprezentat şi în cetlelalte aşezări cucuteniene. Trebuile men ... 
ţionat că din cele şapte resturi de maxilare inferioare existente do~ 
patru aparţin unor tineri, două provenind de la adulţi (în jurul vîrstei 
de doi ani), iar unul chiar de la un ind1vid de 4-5 ani. 

Ovicaprinele (Ovis et Capra) au resturi apropiate cantitativ cu cele 
ale porcinelor. Este interesant că ge1nul Capra, apare mai frecvent decît 
genul Ovis. Astfel s-au găsit cinci coarne< fragmentare aparţinînd capri 
nelor, dintre care două, dat fiind masivitatea 'lor, provin de la masculi, 
iar celelalte trei de la femeie ; se evidenţiază faptul că toate aceste coarne 
aparţin tipului "prisca". Semnalăm totodată un fragment de craniu de 
Ovis, ce poartă un corn foarte mic, de aproape tre<i centimetri lungime, 
arătînd astfel că existau şi ovine femeie cornute, dar aceste coarne erau 
scurte şi foarte gradle, încît probabil că pe viu abia se observau. Pu
ţine măsurători au fost executate pe fragmente ale oaselor extremităţilor, 
aratăă că ovinele de la Mitoc erau de talie mică, cel mult mijlocie. 

Taurinele (Bos· taurus) au o frecvenţă foarte înaltă : circa 2/3· di'n 
totalitatea fragmentelor şi peste 1/3 din numărul indivizilor prezumaţi, 
printre speciile de mamifere determinate ; la acestea se adaugă şi ma-
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joritatea resturilor osoase considerate ca "nedeterminabile-", care aparţin 
cu siguranţă tot acestui grup. 

Avînd în vedere cantitatea mare de resturi care provin de la această 
specie, au fost găsite aproape toate segmentele osoase, dar totuşi nu 
există nici un os întreg. Au putut fi executate însă un număr suficient 
de măsurători, pentru a se putea da o caracterizare satisfăcătoare din 
punct de vedere biomettric a taurinelor crescute de locuitorii din aşeza
rea de la Mitoc. Se poate astfel constata o largă variabilitate dimensio
nală, dar, în mare vitele respective se încadrează între limitele caracte
ristice pentru tipul "primigenius". Variaţia puternică de mărime s-ar 
datora în special faptului că dimorfismul sexual apare încă foarte evi
dent, dar estel posibil ca ea să fie dată toţodată de existenţa unor hibrizi 
rezultaţi din încrucişarea naturală între taurinele domestice şi strămoşul 
lor sălbatic, bourul, evident existent în zonă, cît .ş'i fapul că unele res
turi osoase de femeie de B. primigenius să fie trecute la materialul atri
buit vitelor domestice; de exemplu un fragment cu epifiza su~,rioară 
a radiusului avînd 98 mm lărgime şi un rest de metacarp cu epifiza su
perioară prezentînd o lărgime de 1 mm, pe care noi le-am considerat 
că aparţin unor tauri domestici, ar putea să provină tot aşa de bine de 
la femeie de B. primigenius. 

Dintr-un număr, de 18 fragemnte de maxilare infeHoare, care pre
zintă cel puţin o parte a dinţilor jugali se poate constata că doar trei 
aparţin unor indivizi încă tineri, sub doi ani, toate celelalte avînd de 
acum dentiţia cu un grad mai mic sau mai mare de eroziune, unele exem
plare merg_înd chiar pînă la vîrsta de aproximativ 7-10 ani. 

* 
* * 

Avînd în vedere frecvenţa diferitelor specii şi grupe dei animale, 
unele caracteristici care se evidenţiază din stadiul lor biometric şi morfo
scopic putem defini unele particularităţi ale vieţii materiale a locuito
rilor din asezarea cucuteniană de la Mitoc. 

Trebuie să menţionăm de la început, că moluştele, atît gateropodele 
cît şi lamelibranhiatele, făceau obiectul unei ocupaţii prin faptul că erau 
intens adunate. Dat fiind talia foarte mică a acestei grupări de animale, 
ponderea lor în acoperirea necesităţilor de hrană era totuşi minimă. Im
portant este faptul că cucutenienii practicau culesul, care sei păstrează 
deci la o populaţie neolitică ajunsă la; un înalt grad de dezvoltare eco
nomică. Totuşi considerăm că locuitorii de la Mitoc erau culegători de 
moluşte mai degrabă pentru a-şi satisface unele cerinţe de· ordin gastro
nomic şi nu pur .şi simplu din nevoia de a-şi completa o parte din hrana 
zilnică, căci altfel nu ar fi neglijat complet, sau aproape complet, alt~ 
surse de hrană cum ar fi pescuitul, prinderea reptllelor (chelonienilor) şi 
::1 păsărilor, pentru care mediul înconjurător le era, deasemenea, cu to
tul propice. 

Vînătoarea avea însă un rol destul de important după cum reiese 
clar din frecvenţa mamiferelor sălbatice (29,19% din fragmente şi 

www.cimec.ro



MATERIAL FAUNISTIC LA MITOC 81 

36,84% din indivizii prezumaţi). Se practica mai ales vînatul în scopuri 
alimentare, el concentrlndu-se asupra a patru specii de artiodactile : cer
bul, mistreţul, căpriorul şi bourul, primul avînd frecvenţa cea mai înaltă. 

Creşterea animalelor trebuie socotită drept o ocupaţie de bază. 
Ponderea cea mai înaltă o avelau taurinele, aceasta considerînd si talia 

·lor specifică, mult mai mare în raport cu aceea a porcinelor şi' ovica
prinelor. Astfel necesităţile de proteine animale erau acoperite într-un 
grad foarte înalt de către cornutele mari. Este totodată foarte probabil 
că taurinele şi ovicaprinele erau ţinute mai înţîi pentru scopuri utilitare 
şi în mod secundar folosite ca producătoare de carne. 

În ceea ce priveşte peisajul geografic din jurul aşezării de la sfîr~i
tul cucutenianului de la 1\litoc, trebuie să precizăm că în zonă, pe lîngă 
pădurea din lunea Prutului, existau mari masive forestiere, care dată 
fiind altitudinea locului, erau alcătuite din stejăriş amestecat. Spaţiile 
mai deschise, lizierele şi subarbore'tul ocupau spaţii mai restrînse, în
trucît căpriorul şi bourul au o frecvenţă destul de joasă. 

L'ETUDE PRELIMINAJRE DU MATERlEL 
PALEOFANIQUE DE L'ETABLISSEME!NT CUCUTENIEN DE MITOC 

-VALEA LUI STAN (DEPART DE BOTOŞANI) 

REsUME 

La station neolithique cucutenienne (phase B final) est situee dans le NE 
du departement de Botoşani tout pres de la riviere de Prut. 

On a trouve des mollusques : Helix, Cepaea et Unio et des restes des mam
miferes (voir les especes et leur frequence dans le tableau). On presente pour 
chaque espeece les caracteres typologiques, morphologiques et biometriques. On 
constate quelles sont les occupations de habitants et les caracteristiques du millieu 
environnant. 

www.cimec.ro


